

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ажигуловой Альбины Исламовны на тему:  
«Демографические процессы на Южном Урале во второй половине  
1920-х – 1930-е гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история.

Предлагаемая соискателем тема действительно очень актуальна. Большой интерес она вызывает в связи с тем, что современное общество переживает кризисные явления в области народонаселения и ищет оптимальные пути выхода из сложившейся ситуации. Несмотря на специфику настоящего времени и особенности исследуемого периода, причины и характер негативных тенденций в демографическом развитии имеют много общего. Обращение к событиям прошлых лет является насущной задачей для современных исследователей, что поможет выявить по крупицам исторический опыт, свидетельствующий о настоятельной необходимости активной политики в этой области.

Новизна исследования заключается уже в постановке проблемы: это первое комплексное изучение демографической ситуации на Южном Урале во второй половине 1920-х – 1930-е гг. кроме того, уточняются и конкретизируются многие аспекты демографической истории региона.

Ценность исследования А. И. Ажигуловой в том, что был введен в научный оборот новый комплекс архивных источников, не исследованных ранее. Изучение широкого и разнообразного комплекса источников позволило автору провести взаимную проверку информации и прийти к наиболее взвешенным выводам.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и включает все необходимые структурные составляющие, которые отражают содержание работы. Четко сформулированы предмет и объект исследования, обоснованы хронологические и территориальные рамки, задачи исследования полностью раскрыты диссертанткой в отдельных параграфах.

Уместен представленный во введении историографический обзор исследуемой проблемы. Придерживаясь общепринятой периодизации, автор дает четкую характеристику двух периодов, выделяет различия.

В работе применен разноплановый научный инструментарий, представленный совокупностью общенаучных и специальных методов исследования.

Достоинством диссертационного исследования является изучение динамики численности населения, его механического движения. Следует отметить важность и актуальность проблемы «Семья: брачность и разводимость», рассмотренной в работе.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков:

- считаем, что в диссертации не достаточно широко применена периодическая печать;

- при сравнительном анализе демографических процессов соискатель использует процентное соотношение, в то время как расчет в промилле (‰) в демографической статистике дает более корректный результат.

Имеющиеся недочеты ни в коей мере не снижают позитивного впечатления от работы А. И. Ажигуловой, замечания носят рекомендательный характер.

В целом, судя по автореферату, диссертация А. И. Ажигуловой представляет из себя оригинальное историческое исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне, решающее актуальную научную проблему. Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории региона первой половины XX века, пособий для студентов исторических факультетов.

Диссертация прошла апробацию в 18 публикациях, включая 7 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа А. И. Ажигуловой на тему: «Демографические процессы на Южном Урале во второй половине 1920-х – 1930-е гг.», представленная к защите, соответствует требованиям п.9 Положения ВАК

Министерства науки и высшего образования РФ о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий военно-историческим отделом  
Оренбургского губернаторского  
историко-краеведческого музея,  
кандидат исторических наук  
06.11.2019 г.

Елена Григорьевна Богданова

Богданова Елена Григорьевна,  
Заведующий военно-историческим отделом ГАУК «Оренбургский губернаторский историко-краеведческий музей», кандидат исторических наук.

Служебный адрес: 460000, г. Оренбург, ул. Советская 28.

Служебный телефон/ факс: 8 (3235) 77 56 69.

Электронная почта: [museum.ru@mail.ru](mailto:museum.ru@mail.ru)

Личный телефон: 8 912 849 45 49;

e-mail: [bogdalena9@mail.ru](mailto:bogdalena9@mail.ru)

Подпись Е. Г. Богдановой  
заверяю: начальник отдела  
кадров Л. Ч. Барфенишко  
Барфен.

